
Mathématiques – ECG1 TD 00 – Calcul

TD 00 – CALCUL

Questions de cours

Exercice 1 – Vrai/Faux autour du cours. Indiquer si les affirmations qui suivent sont vraies ou fausses.

Lorsqu’elles sont fausses, on exhibera un contre-exemple.

1. L’identité remarquable suivante est vraie : (a+b)2 = a2 �2ab+b2.

⇤ Vrai ⇤ Faux

2. L’égalité suivante est vraie :
a
b +

c
d = a+c

b+d .

⇤ Vrai ⇤ Faux

3. L’égalité suivante est vraie : an +am = an+m
.

⇤ Vrai ⇤ Faux

4. L’égalité suivante est vraie :

p
(�3)2 = 3.

⇤ Vrai ⇤ Faux

Exercices

Exercice 2 – Calcul littéral - Développer. Développer et réduire les expressions suivantes.

A = (3x+5)(1� x); B = (2�3x)2
; C = (2x+3x2)2

;

D = (1�2x)(1+2x)�3x(5� x); E = 2�4x�3
�
(1� x)2 � (5� x)

�
.

1

v

contreexemple.Celaalorsque ce2??e
e

(a+b)=al+hab+b2

V

Comexemple: Itz- alors que Is= ↳
Your additionner deux fractions, les dénominateurs doivent être les mimes:

B +B =a

V

⑳exemple:C+2=5 alors
que

212=2 =8

La mais regle estla suivante:

aam =an+m

X

your tout a dans R, NE=(s

· A =(3x+5)(1-x) =3x -3xxx+5-5x = - 32- 2x+ 5

· B =(2-3x) =2-2x2x3x+ (32) =4-12x+9n2

· C =(2x+3n2 =(a) +2xcux3n+(3n2 =442+ 12n+ 9n"

· D =(1-2x)(1+2x) - 3x(5-x)
=1- (n)-3ux5 + 3uxx=1-4n2-15n+32 = - x-13x+ 1

·
z =2 - 4x - 3)(1-x)- (5- x))

=2- 4x -3)1 -2x+x2 - 3+x)
=2- 4x- 3) - 4 - x +x2)

=2 - 4x +12 +3x- 3x2

=14 - x -3x2
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Exercice 3 – Calcul littéral - Factoriser.

A = 6x2 � x; B = 4x2 +4x+1; C = x2 �6x+9;

D = 9x2 �1; E = (1+ x)2 �4; F = x2 �4� (x+2)(5x+3).

Exercice 4 – Fractions. Calculer et simplifier les fractions suivantes.

A =
5

6
� 1

3
; B =

3

4

2
; C =

3

4

2

; F =
3

4
⇥ �16

21
.

Exercice 5 – Fractions. Soient a et b deux réels non nuls avec a 6= b. Simplifier les fractions suivantes

a
b
+

b
a

;

1

a +
1

b
1

a �
1

b
; 1+

1

1+ 1

a
(pour a 6=�1).

Exercice 6 – Puissances. Simplifier au maximum les expressions suivantes.

A = 2
3 ⇥ (4⇥3)2

; B =
7
�10

74
; C =

(22)3 ⇥10⇥4
�2

15⇥8
;

2

· A =
6x2- x =6xaxx -x =x(6x - 1)

· B =4x+4x+1=((n)+2x2xx+
2 = ((x +2)2 [en utilisant (a+b) =a+cab+

b27

·c
=

x2 - 6x +9 =

n-2x3xx+3 =(x- 3) [en utilisant (a-b)=a-Lab+b]

· D =

9n"- 1 =(3x12- 1=(3x-1)(3x+1) I en utiliant (a
-b)(a+b)=a2-b2]

I en utilisant (a
-b)(a+b) =a -b]

· E =(2+x)- 4 =
(1+x)-2=(1+x-2)(1+x+2) =(x

-1)(n+3)

·F =x - 4 - (x+2)(3x+3) =(n+2))(x-2) - (m+2) (5x+3) =(x+2)(a-2 - 15x+3)) =(n+2)(n-2
-3-3) =(x+2))-4-5) = - (n+2)(4n

+5)

B

· A
-3 - 1 =3 -

1x2
. C

=b =3x=34 =4
342

=3 = 5 =5=
on simplifie le résultat: on simplifie le résultat:

A=3 =Be
C =S =xe

Donc 1 =2 Donc C = 2

· B
= =x= 3*:8

·F
=3x

- 26 =
- 34e

On ne peutpas simplifier (3
n'estpas un facteur de 8)

Plutôtque de faire la multiplication de suite,
on simplifie

F=- B=
Donc

B =3 nonc

F =
- 4

·
your additionner les deux fractions, on commence. Donc
par mettre au même denominateur: â +s

=
(b+a)xab =bta

+ â =Ea+â â-S abx(b-a) b-a

. On a

=a+b
1 +1 =1 +T2 =1 +411 =1 +1 x1 =1 +a42 =a+=a-ce

ab

.
On a

10attowaetdeVentetoaeteb -a

M

· A =2x (4x3)
=2x 4x32

· B =2 =7f
=4

=7 =7x7 x7
. C =
(22)x10 x4****:nien

-72
=0x 16 x 9

Donc 49 15 x 8

x 16 B =49 x 7

432
=72 x 16

=343
343

Donc
c =3

+

728 =1152

1152
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Exercice 7 – Puissances.
1. Soit x un réel tel que x > 1. Simplifier l’expression suivante

1

x�1
⇥ 1

2+ 1

x�1

.

2. Soit n un entier naturel non nul et a un réel non nul. Montrer l’égalité suivante :

(�1)n

n
⇥
✓

1

a
�1

◆n

=
(a�1)n

nan .

Exercice 8 – Racine carrée. Simplfier les racines carrées suivantes :

p
3⇥

p
48;

p
250;

p
63p
54

.

Exercice 9 – Racine carrée. On considère l’expression suivante :

p
x�1� x2 �1

x
p

x�1
.

1. Dire pour quelles valeurs de x cette expression est bien définie.

2. Simplifier cette expression (on pourra penser à une identité remarquable pour transformer le numéra-
teur de la fraction).

3

1.Deja, l'expression considérer à un sens pour 2. Déjàtous les membres de l'égalitéontun sens pour ato etnos
car

des x) I ca nto, a to etnam0.

Et to et 2 +Ix FO Soientn entice naturel non nul eta un
réel non nul.

>0

- 1-1)* (â- 1) =(â- â)
>2

Soit x1. On a =1-2)) 9)
1

as +

2-slatement =(-112, (2eee

=( - 1x(1 -a))n
nan

=an
!

2 +1 =(a- 1(m
mam

1

=2x-1

· (5x 148 =13 x 48
1250 =N25 x10

· =
=13x4x12 --

=N3x4x3x4
=N5x5x5x2

= 5x3xe
=>v32 x 4

=N52 x 10
-
-

=
132

x 4 =52e Ne lainea
racine

au dénominanteet

=3 x 4 -

=N7xS
=12 -

1. Cette expression est bien définie dis que:
x-170 et x = 0 et1 to

c'est-à-diredis que
x ? 1 etx0 etx-1>0

c'est-à-dire dis que
x > 1-

en utilisantque a-62 = (a+ b((a- b)
2. Soit?

uni,uneauneen
in

on
nom satane, aait par définition a enracine amieet

x
-

=- Nx


